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Commissione Gestione di Assicurazione della Qualità del Corso di Studio 
in Ingegneria dell’Energia e delle Fonti Rinnovabili 

 
Verbale della Seduta del 11.07.2024 

 
Soggetto: Commissione Gestione di Assicurazione della Qualità del Corso di Studio di 
“Ingegneria dell’Energia e delle Fonti Rinnovabili” 
Partecipanti: prof. P.A. Di Maio (Coordinatore), prof.ssa E. Riva Sanseverino, prof. M. Morale, 
dott.ssa P. Carlino, prof. P. Chiovaro (invitato a partecipare in qualità di Segretario del CCS) 
Assenti: Sig. Lorenzo Galuppo 
Data: 11 luglio 2024 
Ore: 15:30-16:30 
Ordine del Giorno: 

1. Comunicazioni 
2. Schede di Trasparenza - Offerta Formativa AA 2024/2025 
3. Varie ed Eventuali 

1. Comunicazioni 
Il Presidente comunica che è stato pubblicato il bando per le borse di studio finanziata dalla 
Renantis, che, seppure destinato a tutti i laureati/laureandi, riveste particolare importanza per 
il nostro Corso di Studio (CdS), in quanto riguarda tutti quegli allievi che predispongono un 
elaborato su una tematica inerente alla transizione energetica.  
Questa opportunità induce ad un momento di riflessione i Commissari, riprendendo 
osservazioni e critiche già oggetto di discussione in passato nell’ambito del CdS in tema di 
attitudine degli studenti a redigere un testo strutturato e articolato. Si apre, pertanto, un breve 
dibattito, nel corso del quale emerge come il bando, richiedendo la stesura di un elaborato, 
potrebbe risultare un valido incentivo al miglioramento nella redazione di testi scritti da parte 
degli allievi, anche in prospettiva della stesura della Tesi di Laurea Magistrale. A tal proposito 
si ipotizza come la redazione dell’elaborato tecnico finalizzato alla partecipazione al suddetto 
bando, possa comportare l’eventuale riconoscimento di un certo numero di crediti in termini di 
Altre Attività Formative. Purtuttavia vengono evidenziate sia le difficoltà gestionali di una tale 
procedura che il rischio di una deriva degli studenti verso l’abbandono di tradizionali attività 
formative quali tirocinio e seminari. Il dibattito viene concluso, decidendo di portare l’argomento 
in sede di Consiglio al fine di raccogliere pareri e proposte in un consesso più ampio. 
Il Presidente comunica inoltre che si è riaperto il processo di attivazione dei Corsi PCTO 
finanziati a valere sul PNRR, chiedendo conferma alla prof.ssa Riva Sanseverino circa la volontà 
di riproposizione del Corso dal titolo “La transizione energetica in ambiente urbano”. La prof.ssa 
Riva Sanseverino conferma che il Corso in questione sarà riproposto mantenendone inalterato 
il programma, con la sola variazione del Coordinatore. Infatti, la stessa prof.ssa Riva 
Sanseverino ha chiesto al prof. Rossano Musca di assumere questo incarico, avendo ricevuto 
riscontro positivo. 
Infine, il Presidente si limita a ricordare che è pervenuta la richiesta di organizzare e 
predisporre l’orario delle lezioni per l’AA 2024-2025. A tal proposito, il Coordinatore ha 
prontamente chiesto ed ottenuto il supporto dei proff. Chiovaro e Ciulla che hanno predisposto 
una bozza di orario, sulla base di quello dell’anno scorso, e lo hanno sottoposto a tutti i docenti 
per eventuali revisioni e/o integrazioni. La versione definitiva di tale orario è stata inviata alla 
UO Didattica del Dipartimento per le successive elaborazioni. 
Non vi sono ulteriori comunicazioni da porre all’attenzione della Commissione. 
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2. Schede di Trasparenza - Offerta Formativa AA 2024/2025 
Il Presidente comunica che entro il 22 luglio pv  il Consiglio di Corso di Studio deve approvare 
le Schede di Trasparenza relative agli insegnamenti dell’Offerta Formativa Programmata per 
l’AA 2024/2025 e che ne è richiesta la preventiva valutazione da parte della Commissione AQ. 
Allo scopo egli ha preventivamente provveduto a scaricare dal Portale della Didattica di Ateneo 
tutte le Schede di Trasparenza compilate dai Docenti afferenti al CdS, inviandole ai Componenti 
della Commissione AQ per una loro analisi preliminare. 
All’esito di tale analisi le Schede, per la quasi totalità, rispecchiano i requisiti richiesti, in 
particolare l’indicazione delle modalità compensative per gli allievi che hanno delle disabilità e 
neurodiversità, come anche la presenza degli ISBN per i libri di testo, etc. Solo qualche Scheda 
presenta delle difformità rispetto a quanto richiesto e le motivazioni sono da ricondursi: 
• nel caso di omissione del codice ISBN, perché si usa del materiale di facile reperibilità 

sprovvisto di tale codice all’origine o perché si tratta di appunti forniti dal Docente o perché 
si tratta di normativa. 

• nel caso di difformità nella distribuzione delle ore di lezione e di esercitazione rispetto a 
quella riportata nell’Offerta Formativa, a causa della differente tempistica di approvazione 
della stessa rispetto alla redazione delle Schede di Trasparenza. In questo caso il Presidente 
ritiene opportuna una interlocuzione con il Manager Didattico per sanare la situazione. 

Si apre quindi un breve dibattito, nel corso del quale si osserva che negli anni passati, anche 
sulla base delle schede RiDO, non sono stati evidenziati problemi per le specifiche discipline, il 
che significa che la mancanza dei pochi ISBN non inficia il buon andamento dei corsi. 
In conclusione, dopo attenta analisi e valutazione delle Schede di Trasparenza, la Commissione 
all’unanimità le approva e propone al Coordinatore di portarle in discussione al prossimo 
Consiglio di Corso di Studio, per la definitiva approvazione e successiva convalida sul Portale 
del Didattica di Ateneo. 

3. Varie ed Eventuali 
Il prof. Morale comunica che sta continuando il processo di aggiornamento e revisione del 
Regolamento Didattico, nonché del sito web del CdS. Egli confida che, per il prossimo mese di 
settembre, le relative bozze possano già essere sottoposte agli organi consiliari per la necessaria 
analisi e approvazione. La Commissione concorda unanimemente su quanto proposto dal prof. 
Morale. 
Non vi sono ulteriori varie ed eventuali. 
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